

**Protokoll
der
Herbst -Diözesanversammlung
der
KLJB Rottenburg-Stuttgart**

16.09.-18.09.2022

Rot an der Rot

Das Protokoll der Diözesanversammlung geht allen Mitgliedern des Gremiums zu, das sind die KLJB-Bezirksleitungen, Bezirksteams und Mitglieder der diözesanen AKs sowie alle beratenden Mitglieder.

Wer gerne sonst noch ein Protokoll haben möchte, wende sich bitte an die KLJB-Diözesanstelle.

Das Protokoll ist genehmigt, falls innerhalb von 30 Tagen nach Versand kein Einspruch erfolgt. Über Einsprüche gegen das Protokoll entscheidet die folgende Diözesanversammlung.

KLJB Diözesanstelle
Saulgauer Straße 120
88400 Biberach
Tel.: 07351/82 908 34

**Durchgeführte Tagesordnung der Herbst-Diözesanversammlung
2022 der KLJB Rottenburg-Stuttgart**

Ablauf der Herbst-Diözesanversammlung 2022 der KLJB Rottenburg-Stuttgart

Freitag, 16.09.2022

- 17:30 Uhr Ankommen
- 18:00 Uhr Abendessen
- 19:15 Uhr Einführung ins Konferenzwesen
- 19:30 Uhr TOP 1: Einstieg und Eröffnung
- 20:15 Uhr TOP 2: Rückblick Jahresprogramm
- 20:30 Uhr TOP 3: Programmvorstellung AK Unterwegs
- 20:50 Uhr TOP 4: Außenvertretungen
- 21:15 Uhr Abendprogramm

Samstag, 17.09.2022

- 08:00 Uhr Frühstück
- 09:00 Uhr Infos zum Tag
- 09:15 Uhr TOP 5: Rechenschaftsberichte Vorstand
- 11:00 Uhr TOP 6: Antrag Jahresprogramm
- 11:15 Uhr TOP 7: Berichte Teil I
- 11:45 Uhr TOP 8: Austausch gemeinsames AK Wochenende
- 12:00 Uhr Mittagessen
- 13:00 Uhr e.V. Versammlung
- 14:30 Uhr Kaffee und Kuchen
- 15:00 Uhr Gruppenfoto
- 15:15 Uhr TOP 7: Berichte Teil II
- 15:30 Uhr TOP 9: Wahl Diözesanvorstand
- 18:00 Uhr Abendessen
- 19:30 Uhr Gottesdienst
- 21:00 Uhr Abendprogramm

Sonntag, 18.09.2022

- 08:00 Uhr Frühstück
- 09:00 Uhr TOP 7: Berichte Teil III
- 09:15 Uhr TOP 10: Antrag Messenger AK Bildung
- 09:35 Uhr TOP 11: Wahl Diözesanlandjugendseelsorger*in
- 11:00 Uhr TOP 12: Infos vom Vorstand

Teilnammeliste Herbst-DV 2022 der KLJB Rottenburg-Stuttgart

| | Vorstand / Referenten | Bezirk Biberach | Bezirk Ehingen | Bezirk Hohenlohe- Mergentheim | Bezirk Horb / Freudenstadt | Bezirk Laupheim | Bezirk Allgäu | Bezirk Ochsenhausen | Bezirk Oberschwaben | Bezirk Riedlingen | Bezirk Bad Saulgau | AK Bildung | AK Kinder | AK Neue Medien | AK Religiöses | AK Schaschlik | AK Unterwegs | Bundesebene | BDKJ | Rahmenteam/ Küchenteam | Förderverein | Gast | Fachstelle für Landpastoral |
|-------------------------|-----------------------|-----------------|----------------|-------------------------------|----------------------------|-----------------|---------------|---------------------|---------------------|-------------------|--------------------|------------|-----------|----------------|---------------|---------------|--------------|-------------|------|------------------------|--------------|------|-----------------------------|
| Lukas Bächle | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| Stefan Biechele | | | | | | X | | | | | | | | X | | | | | | | | X | |
| Clemes Borner | X | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| Selina Buck | X | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| Lara Bürk | | | | | | | | | | | | | | | X | | | | | | | | |
| Florian Dangel | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | X | |
| Regina Diem | | | | | | X | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| Yvonne Dlugokinski | | | | | | X | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| Thomas Ehrhart | | | | | | | X | | | | | | | X | | | | | | | | | |
| Anna Flaith | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | X | |
| Samuel Häußler | X | | | | | | | | | | | X | | | | | | | | | | | |
| Dominik Hermanutz | | | | | | | | | X | | | | X | | | | X | | | | | | |
| Andreas Hofer | X | | | | | | | | | | | X | | | | | | | | | | | |
| Christoph Hornung | X | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| Laura Jöchle | | | | | | | | | | | | | | | X | | | | | | | | |
| Benedikt Kellerer | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | X | |
| Dominik Kern | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | X | | | |
| Verena Klamer | | | | | | X | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| Dominik Kyas | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | X | | | |
| Anne Lauber | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | X | |
| Marina Linder | X | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| Michael Medla | | | | | | | | | | | | | | | | | | X | | | | | |
| Julius Natterer | | | | | | | X | | | | | | X | | | | | | | | | | |
| Tobias Ocker | | | | | | | | | X | | | | | | | | | | | | | | |
| Matthias Prinz | | | | | | X | | | | | | | X | | | | X | | | | | | |
| Anna Ruf | | | | | | | X | | | | | | | | | | X | | | | | | |
| Christoph Schmid | | | | | | | | | | | | X | | | | | | | | X | | | |
| Leonie Schneider | | | | | | | | | X | | | | | | | | | | | | | | |
| Felix Schoch | | | | | X | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| Antonia Schuler | X | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| Sarah Schulte-Döinghaus | | | | | | | | | | | | | | | | | X | | | | | | |
| Franz Szymanski | X | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| Thomas Thanner | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | X | | |
| Barbara Wiedergrün | | | | | | | | | | | | X | | | | | | | | | | | |
| Andrea Wiest | X | | | | | | | | | | | | | X | | | | | | | | | |
| Franz Zinser | | | | | | | | | | | | | | X | | | | | | | | | |
| Michael Zinser | | X | | | | | | | | | | X | | | | | | | | | | | |

Freitag, 16. September 2022

TOP 1: Einstieg in die Versammlung und Regularien

Samuel Häußler führt in die Regularien der Versammlung ein und eröffnet die Konferenz offiziell.

Nach einer kurzen Vorstellung der Konferenzteilnehmer*innen folgt die Begrüßung der Gäste (Lukas Bächle KLJB Freiburg, Sarah Schulte-Döinghaus KLJB Deutschland, Thomas Thanner Förderverein KLJB)

Franz Szymanski prüft die Beschlussfähigkeit der Versammlung nach folgender Stimmverteilungs-Tabelle:

| Bezirke | mögliche Stimmen | vorhandene Stimmen |
|-------------------------------|------------------|--------------------|
| Allgäu | 3 | 3 |
| Bad Saulgau | 3 | 0 |
| Biberach | 3 | 2 |
| Laupheim | 3 | 1 |
| Ochsenhausen | 3 | 3 |
| Riedlingen | 3 | 3 |
| Ohne Bezirksleitung | | |
| Ehingen | 1 | 0 |
| Hohenlohe/Bad Mergentheim | 1 | 0 |
| Horb/Freudenstadt | 1 | 0 |
| Oberschwaben | 1 | 0 |
| Arbeitskreise | | |
| Bildung | 1 | 1 |
| Kinder | 1 | 1 |
| Neue Medien | 1 | 1 |
| Religiöses | 1 | 1 |
| Schaschlik | 1 | 1 |
| Unterwegs | 1 | 1 |
| Ländlicher Raum (Stillgelegt) | 0 | |
| Internationales (Stillgelegt) | 0 | |
| Diözesanvorstand | 4 | 4 |

Die Diözesanversammlung ist mit **22 Stimmen** und **5 anwesenden Bezirken** beschlussfähig.

Samuel Häußler stellt fest, dass es keine Einwände gegen das Protokoll der letzten DV gegeben hat und das Protokoll hiermit beschlossen ist.

Er leitet über zum Punkt Beschluss der Tagesordnung und stellt die Tagesordnung vor. Es gibt keine Änderungsanträge.

Die Tagesordnung wird mit 21 Stimmen angenommen.

Franz Szymanski gibt wichtige Hinweise und Informationen zur Versammlung
Anna Ruf stellt die Postkartenbox vor und bittet um rege Beteiligung zur Werbung fürs Kurspaket.

TOP 2: Rückblick Jahresprogramm

Andreas Hofer gibt einen Rückblick über das Jahresprogramm 2021/2022.

Die wichtigsten Punkte im Jahr 2021/2022 waren:

- Herbst DV (Verabschiedung beide Dominiks)
- 70 Jahre KLJB RS
- Umbau der neuen Distel
- Weihnachtsfeier in Ulm
- Fit für den Bezirk
- Diözesanausschuss in Ringschnait
- Kar- und Ostertage
- Frühjahrs-DV
- Katholik*innentag
- Bundestreffen in Hausach
- Vertretungen
- Vorstandsausflug

TOP 3: Programm AK Unterwegs

Matthias Prinz, Dominik Hermanutz und **Anna Ruf** stellen die erste Studienreise vor, die sie geplant haben.

Termin: 26.08.-03.09.2023, ca. 18 – 24 Teilnehmer*innen

Programmpunkte: Krakau, Schindlers Fabrik, Auschwitz, Salzbergwerk, Stadtführung Prag, Skoda-Werk Besichtigung, Biermuseum, Brauereiführung + Tasting

Thomas Thanner schlägt vor, den Förderverein zu kontaktieren wegen finanzieller Unterstützung.

Sarah Schulte-Döinghaus fragt wie man fahren will, mit welchem Transportmittel.

Matthias Prinz: Mit dem Bus oder evtl. mit Kleinbussen, deshalb auch die Teilnehmer*innenzahl noch nicht zu groß.

Bene Kellerer: Anregung Zug findet er gut, ist selbst schon mit dem Zug nach Krakau gefahren auch Prag müsste gut befahrbar sein.

Franz Szymanski: Vielleicht könnte man vor Ort auch Kleinbusse mieten?

Anna Flaith: Bei der Gedenkstätte, macht man da noch eine Vor- oder Nachbereitung?

Matthias Prinz: Können wir gerne machen, aber sie als AK können das nicht stemmen, da bräuchten sie Unterstützung.

Dominik Kern unterstreicht, dass das wichtig ist, dass man das mitbedenkt, dass solche Besuche nicht ohne sind, also sehr bewegend.

Bene Kellerer: Hat damals eine 8 Stunden-Führung gemacht in Auschwitz, das beschäftigt einen schon, er empfiehlt auch, auf die Aufarbeitung zu achten, man kann auch gern auf ihn zurückkommen.

Samuel Häußler: Sehr gut vorbereitet schon bisher, wie geht das jetzt weiter, wann braucht der AK eine Entscheidung zum weiteren Planen?

Dominik Hermanutz: Morgen soll die Reise in das Jahresprogramm aufgenommen werden

Stefan Biechele: Wird das nur für KLJB Mitglieder angeboten werden?

Matthias Prinz: Haben darüber noch gar nicht gesprochen, aber schon allein versicherungstechnisch wäre es besser, Mitglied zu sein, also es wäre ihnen schon lieber.

Sarah Schulte-Döinghaus: Wenn sie so planen, dass der Diözesanverband einiges an Geld zuschießt, dann wäre es ja nur fair wenn die Fahrt nur für KLJB Mitglieder offen wäre bzw. ansonsten für Nicht-Mitglieder einen anderen Teilnehmendenbetrag auszuwählen.

Franz Szymanski übergibt an **Matthias Prinz** zum Thema KLJB Cloud:

Matthias Prinz teilt mit, dass die KLJB Cloud nun endlich funktioniert, allerdings haben wir noch sehr wenige User. Ruft alle Bezirkler*innen und AKler*innen auf, die Cloud zu nutzen. Matthias zeigt, wie man sich registrieren kann und wie die Cloud funktioniert.

TOP 4: Außenvertretungen

Samuel Häußler stellt die verschiedenen Außenvertretungen vor. Zum großen Teil machen das die Diözesanvorstände aber sie würden sich freuen wenn sich viele eintragen würden und die Vorstände unterstützen.

Honorarmitarbeiter*innen und **Verbandspat*innen** werden auch wieder gesucht, bitte eintragen sowie Werbung machen für „**abrufbare Angebote**“, und wer noch eine Idee für neue Themen hat, gerne auch melden.

LJP-Prüfer*innen werden auch wieder gesucht (dazu ruft **Franz Szymanski** auf und erklärt die Arbeit und macht Werbung für die Aufgabe).

Barbara Wiedergrün freut sich sehr, dass auf der letzten DV die gendergerechte Schreibweise und Sprache verabschiedet wurde und möchte dazu aufrufen, gerade auf so einer DV das auch in der Sprache zu üben.

Abendprogramm

Samstag, 17. September 2022

Marina Linder begrüßt die Anwesenden und gibt die Infos zum Tag.

Top 5: Rechenschaftsberichte Vorstand

Es werden 2 Gruppen gebildet, jede Gruppe befragt jeweils 30-40min. Samuel Häußler und Armin Hofer sowie Christoph Hornung und Selina Buck zum letzten Jahr und ihrer Arbeit als Diözesanvorstände.

Top 6: Antrag Jahresprogramm

Christoph Hornung stellt das Jahresprogramm für 2022/2023 vor.

Dominik Hermanutz stellt einen Änderungsantrag vom AK Unterwegs, dass die Fahrt nach PraKau vom 26.08.-03.09.2023 in das Jahresprogramm aufgenommen wird.

Christoph Hornung macht die Anmerkung, dass mit der Abstimmung dann die Finanzierung der ca. 5000,- Euro, die der Diözesanverband zuschießen soll, mit dranhängen.

Sarah Schulte-Döinghaus merkt an, dass die e.V. Sitzung ja erst nachher darüber entscheidet wegen dem Zuschuss, dass es sonst auch noch andere Finanzierungsmöglichkeiten gibt, z.B. die Teilnehmendenbeiträge zu erhöhen.

Franz Szymanski merkt an, dass es eine Rücklage für Studienfahrten gibt, in der derzeit 5000,- Euro liegen, die evtl. dafür hergenommen werden könnten.

Der Vorstand nimmt den Änderungsantrag an. Das Jahresprogramm wird angepasst, die Fahrt nach PraKau wird aufgenommen.

Der AK Bildung (Michael Zinser) stellt einen Änderungsantrag, dass der Termin für Gruppe Pur verlegt wird auf 24.3.-26.3.2023.

Der Änderungsantrag wird vom Vorstand angenommen und das Jahresprogramm angepasst.

Die Versammlung stimmt über das Jahresprogramm ab:

Das Jahresprogramm wird mit 18 Ja Stimmen 0 Nein Stimmen 0 Enthaltungen einstimmig angenommen.

Top 7: Berichte Teil I

Michael Medla BDKJ/BJA

- Zukunftsprozess ist gestartet (wie können wir weiterhin gute Arbeit für Kinder und Jugendliche leisten und passende Angebote schaffen?)
Ziele: Unmittelbarer, dezentraler, aber nicht mehr flächendeckend, andere Zielgruppen, neue Felder (Schule, offene Arbeit, Freizeitarbeit usw.)
Wie geht es weiter mit der Mittleren Ebene
- Weltjugendtag in Lissabon am 1.-6. August 2023, wenn jemand Lust hat dort hinzureisen, kann der BDKJ gut dazu beraten wegen Zuschüssen.
- Bundesebene: 72 Stunden Aktion 18.-21.04.2024 (Projektreferent hat begonnen, bundesweite Steuerungsgruppe nimmt Ende September ihre Arbeit auf)
- Jugendpolitik
- Angebote BDKJ Diözesanstelle: Verband Leiten Lernen (VLL), Schulung Personalverantwortung (27.09.22)
- Faire Jugendarbeit (Kirchliche Jugendgruppen können sich auf den Weg machen, „faire Jugendarbeit“ zu werden und sich zertifizieren lassen. Alle Infos unter www.fairejugendarbeit.de

Anna Ruf: Warum gibt's keine Fahrtengruppe der Diözese zum Weltjugendtag? Findet es schade, dass es da keine Gruppe gibt, weil Jugendliche vor Ort ja auch nicht wirklich Ressourcen haben so eine Fahrt selbst zu organisieren auf Bezirks-Ebene oder Dekanatsebene. Fände es schöner, wenn es eine zentrale Fahrt gibt, wo man sich anmelden kann anstatt dass es nachher viele kleine Fahrtengruppen gibt.

Michael Medla: Nimmt das mit und gibt das weiter

Matthias Prinz: Stellt Fragen zum Thema Zukunftsprozess

Michael Medla stellt den Zukunftsprozess nochmal etwas ausführlicher vor.

Top 8: Austausch gemeinsames AK Wochenende

Andreas Hofer stellt die Idee vor, ein AK – Wochenende gemeinsam zu verbringen. Da soll Zeit sein, dass einzelne AK´s intern ihre Sachen besprechen können, aber auch die AK´s sich austauschen können und evtl. Kooperationen entstehen können.

Andi wünscht sich Rückmeldungen der Teilnehmenden um besser einschätzen zu könne, wie bei dem Thema weiter gearbeitet werden soll.

Laura Jöchle: Findet die Idee voll gut, auch mal mitzukriegen was andere machen, was läuft in den anderen AKs .

Christoph Schmid: Findet die Idee gut, man kann da sicher auch voneinander lernen, bekommt neuen Input, unterstützt das voll.

Laura Jöchle: merkt an, dass es ja Leute gibt, die in mehreren AKs sind, dann wird's etwas schwierig.

Samuel Häußler: merkt noch an, dass der Termin auch wichtig ist, einen zu finden, der für alle AKs passt.

Andreas Hofer nimmt die Stimmung mit und bittet Marina Linder eine Abfrage/Umfrage per Email an alle AKler zu machen und dann wird der Vorschlag weiterverfolgt.

Top 7: Berichte Teil II

Sarah Schulte-Döinghaus (KLJB Bundesebene)

Sarah erzählt von der zurückliegenden Bundesversammlung und vom Bundesausschuss, sowie über die Bundesarbeitskreise (BAK Land, BAKIE, BAK Paul, BAKU)

Weitere Themen:

- IGW (Internationale Grüne Woche) 20.-29. Januar 2023 in Berlin, Thema Regionalität, Standbetreuung DV Aachen und DV Vechta, 22. Januar KLJB Landjugendempfang, 25./26. Januar Zukunftsforum
- Ökologie: Themenschwerpunkt Klimaneutralität, Energieversorgung und Ausbau erneuerbarer Energien, 27. UN-Klimakonferenz im November 2022 in Ägypten
- Pastoraler Bereich: Synodaler Weg (Vier Synodalversammlungen haben bereits stattgefunden, eine steht noch aus, Grundtext des Forums IV zur Sexualmoral wurde nicht angenommen, weil er an der 2/3 Mehrheit der Bischöfe gescheitert ist, Grundtext des Forums III zur Gleichberechtigung von Frauen wurde angenommen), Insta: jung, synodal
- Frieden: Beschluss auf Bundesversammlung „Gemeinsam Frieden schaffen – in der Ukraine und weltweit, der Angriffskrieg in der Ukraine muss sofort beendet werden. Gemeinsam müssen wir als Staatengemeinschaft konsequent durch Sanktionen agieren, nicht aber durch ein Wettrüsten.
- Aktion Minibrot: Minibrotaktion am Erntedank-Wochenende (1./2. Oktober), Arbeitshilfe mit Vorschlägen für Gruppenstunden und Gottesdienstbausteinen auf der Homepage, Brottüten an der Bundesstelle bestellen.
- Verbandsentwicklung: Corona nach wie vor sehr belastend für Jugendverbandsarbeit, Beschluss auf der BV „Fokus Verband“ (z.B. Vernetzungstreffen der Diözesan- und Landesebenen), Mitgliederzahlen stabilisieren und wo möglich steigern...)
- Aktion keine Werbung: Vermeidung von Abfall durch Aufkleber „Keine Werbung und kostenlosen Zeitungen“, für alle Ortsgruppen: Postkarten mit Aufklebern zum Verteilen, Bestellung direkt an der Bundesstelle
- Katholik*innentag 2022: Dank an KLJB RS für die Unterstützung bei der Standbetreuung
- Bundestreffen 2022: Bilderrückblick und Dank für die Unterstützung beim Biergarten
- 72-Stunden Aktion 2024

Top 9: Wahl Diözesanvorstand + Berufung Wahlausschuss

Selina Buck und Michael Zinser leiten die Wahl zum Diözesanvorstand. Sie stellen fest, dass die Wahl fristgerecht ausgeschrieben wurde, es wurden Vorschläge gemacht, und viele potentielle Kandidat*innen gefragt.

Selina Buck eröffnet die Wahlliste:

Christoph Hornung
Andreas Hofer
~~Selina Buck~~
~~Matthias Prinz~~
Anna Ruf
Anna Flaith

2 Kandidaten stellen sich zur Wahl:

Christoph Hornung
Andreas Hofer

Beide Kandidaten stellen sich vor und stellen sich den Fragen der Versammlung.

Clemens Borner beantragt eine Personaldebatte.

Personaldebatte findet für alle stimmberechtigten Mitglieder statt.

Abstimmung:

Andreas Hofer: 17 Ja Stimmen 0 Nein Stimmen → einstimmig wiedergewählt

Christoph Hornung: 17 Ja Stimmen 0 Nein Stimmen → einstimmig
wiedergewählt

Für den Wahlausschuss Vorstand lassen sich folgende Mitglieder berufen:

Samuel Häußler, Christoph Hornung, Michael Zinser

Gottesdienst

Verabschiedung Franz & Lara

Sonntag, 18. September 2022

TOP 10: Antrag AK Bildung

Maria Schuler (Katholisches Landvolk)

Sie stellt am Anfang den Verband katholisches Landvolk nochmal vor. Die neue Bundeskampagne lautet: Achtung Leben! Vielfältig und großartig. Die Kampagne soll dem Artensterben entgegenwirken. Es gibt Anknüpfungspunkte für die Jugend-/Bildungsarbeit.

Aktion Hoffnung: Es werden Kleiderspenden gesammelt und der Erlös gespendet. Es gibt die Möglichkeit einen Verkauf von Neuwaren zu organisieren.

Landwirtschaftliche Familienberatung: Kommt bei Problemen auf dem Hof in Einsatz. Sie versuchen es zu erweitern.

In Berg versuchen sie eine Art After-Mini Gruppe ins Leben zu rufen. Bei Fragen kann man sich ans Landvolk wenden.

TOP 10: Antrag AK Bildung

Michael Zinser stellt einen Antrag zur Gründung einer Messengergruppe auf Diözesanebene vor. Diese soll dazu dienen, unkompliziert Informationen auszutauschen. Ein Ziel ist auch ein schneller Flyeraustausch und die Vernetzung untereinander. Ebenso könnte man an Anmeldefristen erinnern. Die Begründung ist, dass es in einer Gruppe schneller gesehen wird als in einer Email. Der Vorschlag ist, eine Whatsappgruppe mit allen Bezirken, Arbeitskreisen und dem Vorstand zu bilden.

Christoph Schmid: Man sollte ein paar Verantwortliche für den Messenger haben, sodass mehr Ordnung in der Gruppe herrscht. Es gibt auf Whatsapp eine Einstellung, dass nur die verantwortlichen Personen Texte in der Gruppe teilen können. Das Ziel wäre dann ein reiner Infokanal.

Michael Zinser: Dann kann aber nicht jeder seine Aktion teilen. Die Informationen müssten dann über Vorstand gehen und das dauert länger und mehr Personen sind involviert.

Christoph Schmid: Eine Möglichkeit wäre, dass von jedem Bezirk und Arbeitskreis eine Person Informationen teilen kann.

Christoph Hornung: Wenn aus jedem Bezirk und Arbeitskreis eine Person ausgewählt wird, dann sind es auch sehr viele Personen. Man könnte schauen wie die Gruppe funktioniert und erst später einschränken, falls es nicht funktioniert.

Dominik Kern: Macht den Vorschlag, dass es auf Whatsapp die Funktion Broadcast gibt. Dort kann nur eine Person Infos teilen.

Franz Zinser: Findet es wichtig, dass alle Möglichkeiten offengehalten werden. Wir sind alle erwachsen und können selbst entscheiden was wichtig ist und was nicht in diese Gruppe gehört.

Thomas Ehrhart: Bei Problemen kann man auch die Person entfernen. Die Personen, die dazu gehören haben genügend Verantwortung um zu wissen was wichtig ist. Das würde eine Entlastung für Vorstand mit sich bringen.

Laura Jöchle: Es sollte eine Person für die Gruppe zuständig sein. Wenn zu viele Nachrichten gesendet werden, hat man die Möglichkeit die Gruppe stummzuschalten.

Michael Zinser: Er betont, dass die Gruppe keine Pflicht ist.

Christoph Schmid: Er hat Bedenken, dass jeder einen Kommentar zu jeder Werbung gibt und somit zu viele unnötige Nachrichten kommen. Das könnte zu einem Durcheinander führen.

Andi Hofer: Versteht es. Es muss klar kommuniziert werden, dass die Gruppe nur für Werbung und keine Kommentare da ist. Wenn es Probleme gibt, kann man auf die Personen persönlich zukommen.

Michael Zinser: Er wirft ein, dass es in Whatsapp die Funktion „Reaktionen“ gibt. Mit dieser Funktion entstehen keine zusätzlichen Nachrichten.

Selina Buck: Als Beispiel gibt es in Facebook Gruppen mit klaren Regeln. Wenn man sich nicht an diese hält wird man rausgeworfen.

Christoph Schmid: Ist Whatsapp überhaupt der richtige Messenger?

Franz Szymanski: Whatsapp ist eher schwierig wegen den Empfehlungen der Diözese. Man sollte einen wählen der akzeptiert wird.

Christoph Hornung: teilt seinen Bildschirm und zeigt einen Ratgeber für sichere Kommunikation. Dabei ist zu sehen, dass Whatsapp geeignet für den Austausch von Daten bis Datenschutzklasse 3 ist.

Marina Linder: Wirft ein, dass die Gruppe nur für Informationsaustausch gedacht ist.

Franz Szymanski: Man sollte sich nicht auf einen Messenger festlegen.

Sarah Schulte-Döinghaus: Das Problem ist, dass in Whatsapp die Handynummer frei zugänglich ist. Bei Threema hat man nur eine ID. Jedoch ist Whatsapp am praktischsten, da die meisten Leute Whatsapp haben.

Christoph Hornung: Datenschutztechnisch ist Whatsapp kein Problem für Werbung. Wichtig ist, dass man die Leute anspricht.

Laura Jöchle: Bei Whatsapp ist die Schwelle am niedrigsten. Es wird schon im Alltag über Whatsapp kommuniziert.

Lukas Bächle: In Freiburg hat man es mit Threema gemacht. Ist am Anfang mehr Aufwand, da man es mit den ID's machen muss. Die Frage ist, ist es der Aufwand wert?

Selina Buck: Stellt den Antrag, Whatsapp durch Messenger im Antragstext zu ersetzen. Messenger kann sich auch mal ändern, so ist man nicht festgelegt.

Michael Zinser: AK Bildung nimmt den Änderungsantrag an: Whatsapp wird durch Messenger ersetzt.

Es folgt die Abstimmung: Der Antrag wird mit 11 Ja-Stimmen und einer Enthaltung angenommen.

TOP 11: Wahl Diözesanlandjugendseelsorger*in

Christoph Hornung und **Anna Ruf** leiten die Wahl zum Diözesanlandjugendseelsorgenden.

Sie stellen fest, dass die Wahl fristgerecht ausgeschrieben wurde.

Franz Szymanski stellt sich vor und stellt sich den Fragen der Versammlung.

Selina Buck beantragt eine Personaldebatte.

Personaldebatte findet für alle stimmberechtigten Mitglieder statt.

Abstimmung:

Franz wird mit 11 Ja-Stimmen und einer Enthaltung gewählt.
Er nimmt die Wahl an.

TOP 12: Infos vom Vorstand

Spende an zwei Schulen in Uganda: Übergabe am Katholik*innentag. Das Geld vom Jahr 2021 wird auch darin investiert.

Rückblick Bundestreffen: Es war gut. Mit 60 Leuten war man eine große Gruppe. Der Biergarten ist gut gelungen. Es war eine tolle Sache.

LWH: Fahrt zum Landwirtschaftlichen Hauptfest und Landjugendparty. Es soll dazu dienen den AK Land wiederzubeleben. Sie fahren mit dem Bussle hin. Bei Interesse kann man sich noch persönlich anmelden.

Personal: Franz Szymanski geht in Elternzeit. Helga Sax fängt am 1. Oktober als Geschäftsführerin mit 50% an. Antonia Schuler hat als FSJlerin angefangen. Anne Lauber fängt 2023 wieder als Bildungsreferentin an.

Vorstandspraktikum: Anna Ruf macht ein Vorstandspraktikum. Man freut sich über mehr Bewerbungen.

Aktion OG gründen: Es gibt eine Challenge für nächstes Jahr. Für jede neugegründete Gruppe bekommt man als Bezirk 100€. Der Bezirk mit den meisten Gruppenneugründungen bekommt 500€. Man kann sich für Hilfe an den Vorstand oder Selina Buck wenden.

TOP 13: Sonstiges/ Berufungen/ Verabschiedungen

Verabschiedungen: Silja Siller (AK Bildung)

Selina Buck schließt die Diözesanversammlung.

Auswertung

Es wird eine Onlineauswertung geben. Der Link dafür wird per Mail an alle Teilnehmer*innen verschickt. Es wäre wichtig, dass viele mitmachen damit die nächste DV daran angepasst werden kann.

Anhang

- Abgestimmter Antrag Jahresprogramm
- Abgestimmter Antrag Messengergruppe auf Diözesanebene